

☞ 事业单位招聘信息，请关注网站：

<http://www.zgsydw.com/jilin/>

☞ 吉林事业单位备考群：239524129

☞ 吉林事业单位微信号：jlsydwoffcn

☞ 吉林医疗微信号：jlylzpks



2016长春事业单位备考讲座

道德科技人文知识专场

主讲人：范丽娜

☞ 常识解读

☞ 备考策略

☞ 班次推荐

- ❧ 1、从中国上古到秦始皇统一中国(公元前221年)期间的文学，叫先秦文学。
- ❧ 2、神话产生在文字发明以前。神话中充满了丰富的想象，是中国浪漫主义文学的源头。
- ❧ 3、在中国流传最广的神话是“女娲补天”、“后羿射日”、“精卫填海”、“嫦娥奔月”等。
- ❧ 4、《尚书》是中国最早的一部历史文献总集，相传曾经由孔子编选。
- ❧ 5、《诗经》是中国最早的一部诗歌总集，收西周至春秋中期各地方民族及朝庙乐章共305首。

❧ 6、《楚辞》为西汉刘向所辑，收有屈原写的赋，因具楚地方声，故称《楚辞》，对后代文学创作有深远影响。

❧ 7、屈原是中国伟大的爱国诗人，《离骚》是屈原的代表作品，是唯一的长篇抒情散文。

❧ 8、“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”是屈原《离骚》中的名句。

❧ 9、先秦散文是指秦代以前的散文，分为历史散文和诸子散文两类。《左传》和《战国策》是先秦历史散文的代表。《论语》、《孟子》、《墨子》、《庄子》是先秦诸子散文的代表。

❧ 10、《左传》是中国第一部叙事历史著作，在历史、文学和语言方面，都有很高的成就。

☞ 11、《论语》是一部语录体的散文集，记录了孔子和他的学生的言行，由孔子的学生写成。这部儒家经典对中国文化产生了巨大的影响。

☞ 12、“有朋自远方来，不亦乐乎？”(有朋友从远方来是值得高兴的)，“己所不欲，勿施于人”(自己不愿做的事，不应该让别人去做)，这是孔子《论语》里的名言。

☞ 13、汉赋是汉代出现的一种新的文学形式。它是一种诗化的散文。

☞ 14、贾谊是西汉初期杰出的政治家和文学家。他散文中最著名的是政论文《过秦论》。

☞ 15、司马相如是西汉时期辞赋的杰出作家，《子虚赋》和《上林赋》是他的代表作品。

- ❧ 16、《史记》是西汉著名历史学家司马迁写的，也是纪传文学的典范。
- ❧ 17、汉代乐府民歌在中国诗歌发展史上占有重要的地位。乐府本来是指汉武帝时设立的音乐机关，后来人们把乐府机关采集、整理、保存的诗歌称为乐府诗。
- ❧ 18、《孔雀东南飞》是中国古代杰出的长篇叙事诗，叙述了一对青年男女的爱情悲剧，是汉乐府叙事诗发展的高峰。
- ❧ 19、《古诗十九首》是东汉末年一组无名氏的短诗，它是对乐府民歌的发展，标志着五言诗技巧达到了成熟的阶段。
- ❧ 20、汉末建安时期，一批文人诗歌继承了汉乐府民歌的现实主义精神，具有“慷慨悲凉”的独特风格，被人们称为“建安风骨”。

- ❧ **21**、建安文学的代表作家是曹操、曹丕父子，合称“三曹”。
- ❧ **22**、“老骥伏枥，志在千里，烈士暮年，壮心不已”是曹操《龟虽寿》中的名句，表现了英雄人物老当益壮的胸怀。
- ❧ **23**、蔡琰，字文姬，是建安时期的女诗人。她的五言《悲愤诗》表现汉末政治动乱所造成的人民的疾苦。
- ❧ **24**、阮籍是正始时期文学成就最高的作家，有五言诗八十二首，总名为《咏怀诗》。
- ❧ **25**、陶渊明，东晋(公元317年420年)大诗人。他的诗表现田园恬淡宁静的生活情景，被人们称为“田园诗人”。

- ❧ 26、陶渊明较晚时期所写的《桃花源诗并序》标志着他思想和艺术的新高度，诗人在这里提出了“世外桃源”的社会理想。
- ❧ 27、抒情长诗《西洲曲》代表了南朝(公元420——589年)民歌在艺术发展上的最高成就。
- ❧ 28、“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”是北朝民歌《敕勒歌》中的诗句，描写了北方大草原的风光。
- ❧ 29、《木兰诗》是北朝民歌的杰出代表作，描写了女英雄花木兰代父从军的动人故事。
- ❧ 30、南朝诗人谢灵运是山水诗派的开创者。

- ❧ **31**、干宝的《搜神记》是魏晋南北朝志怪小说的代表。
- ❧ **32**、刘义庆编写的《世说新语》是纪录魏晋南北朝时期一些人物言行和趣事的小品文，生动活泼，文笔简洁。
- ❧ **33**、《文心雕龙》是一部评论文学的著作，对后代文学评论有很大的影响。
- ❧ **34**、锺嵘的《诗品》是一部评论诗歌的著作，对后代诗歌评论有很大的影响。
- ❧ **35**、唐代(公元618——907年)的诗歌、散文和小说都十分发达，尤其是唐诗的成就最高。

36、唐代出现了很多的伟大诗人，像李白、杜甫、白居易、刘禹锡、李商隐等等。

37、唐代文学家韩愈和柳宗元发起了古文运动。

38、唐代诗歌发展一般分成四个阶段：初唐、盛唐、中唐、晚唐。

39、流传到今天的唐诗有5万多首，是这以前诗歌总和的两三倍。

40、唐代诗歌分古体和近体。古体句数不限，每句的平仄也较自由。近体分律诗、绝句两种。律诗格律较严，每首四联八句，中间要对仗。律诗、绝句平仄都有规定。古体、近体都有五言、七言之分。

- ❧41、初唐四杰是卢照邻、骆宾王、王勃、杨炯。
- 42、王勃写了著名的《滕王阁序》，“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”是其中最有名的一句。
- ❧43、骆宾王7岁写了著名的《咏鹅》诗：“鹅，鹅，鹅，曲颈向天歌。白毛浮绿水，红掌拨清波。”
- ❧44、陈子昂是初唐四杰以后的著名诗人，他反对六朝绮丽之风，提倡古朴淡雅的诗风。
- ❧45、盛唐有名的田园山水诗人是孟浩然和王维。他们的诗歌表现祖国山河的壮丽和田园的自然质朴，诗中有画。

❧46、盛唐有名的边塞诗人是高适和岑参。他们的诗表现了祖国边塞风光和唐人开拓进取的精神。

❧47、王昌龄，是写七言绝句出名的诗人，《出塞》是他的代表作之一：“秦时明月汉时关，万里长征人未还。但使龙城飞将在，不叫胡马度阴山”

❧48、王之涣的《登鹳雀楼》非常有名气，这首诗是这样的：“白日依山尽，黄河入海流。欲穷千里目，更上一层楼。”告诫人们在取得成绩之后要更加努力，才会实现更高的理想。

❧49、李白，字太白，号青莲居士，是唐代最著名的诗人之一，年轻时到过中国很多地方，写下了很多歌唱祖国的好诗。他的诗热情浪漫，想象力很丰富，人称“诗仙”

❧ 50、李白的五绝《静夜思》，写想家的感受，思念故乡的名句：“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡”。

❧ 51、李白的《秋浦歌》：“白发三千丈，缘愁似个长。不知明镜里，何处得秋霜”。白发有三千丈那样长，夸张中带有奇想，给人以深刻的印象。

❧ 52、李白的《朝发白帝城》：“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”。既描写了三峡的壮丽景色，又表现了诗人愉快的心情。

❧ 53、李白还有很多首有名的长诗，比如《蜀道难》、《梦游天姥吟留别》、《行路难》等等。

- ❧ 54、杜甫，字子美，人称“诗圣”。又与李白合称李杜，成为唐代诗歌艺术的顶峰。
- ❧ 55、杜甫的诗歌记下了很多当年的历史事件，所以他的诗又被称为“诗史”。
- ❧ 56、杜甫生活的时代正是唐代由强转弱的时期，战争经常发生，他在《闻官军收河南河北》中写道：“白日放歌须纵酒，青春做伴好还乡”，表现了诗人对胜利与和平的渴望。
- ❧ 57、杜甫的五律《春夜喜雨》：“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。野径云俱黑，江船火独明。晓看红湿处，花重锦官城”，描写了春雨给人们带来的无限喜悦。

- ❧ 58、杜甫其它著名的诗歌有《三吏》、《三别》，以及《兵车行》等等。
- ❧ 59、白居易，字乐天，号香山居士，他的诗通俗易懂，重在反映社会各方面的现实生活。
- ❧ 60、白居易有两首特别有名的长诗，分别是《长恨歌》和《琵琶行》。《长恨歌》写的是唐玄宗和杨贵妃的爱情故事，“在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝”一句，成为流行的爱情誓言。《琵琶行》写白居易在江船上听沦落远方的妇女弹奏琵琶抒发忧伤的感觉，诗中“大珠小珠落玉盘”一句，用珍珠落在玉盘上的声音来比喻琵琶的优美旋律。

- ❧ **61**、韩愈，字退之，是中唐时期重要的文学家，他反对六朝以来绮靡的文风，提倡朴实的散文，气势雄伟。为“唐宋八大家”之首。韩愈著名的散文有《师说》、《马说》、《原毁》等等。
- 62**、柳宗元，字子厚，他的散文中最有特色的是描写山水的游记，他的诗文与韩愈齐名，人称韩柳。
- ❧ **63**、柳宗元在永州当官时写了《永州八记》，其中《小石潭记》最著名，一直为人们传诵。
- ❧ **64**、晚唐的民间文学发展很快。唐代的小小说叫做“传奇”，意思就是写离奇的故事。唐代的传奇小说作品很多，中国小说的基本形式已初步完成。

- 65、晚唐著名的诗人是李商隐和杜牧。人称“小李杜”。
- 66、晚唐有一种叫做词的文学体裁兴起，著名的词人有温庭筠、皇甫松等。
- 67、五代(公元907——960年)时期，词的写作大为兴起，有些帝王，也好作词，如李煜。
- 68、五代结束以后，中国进入宋朝(公元960——1279年)
- 69、宋代是词的时代。，词的句子有长有短，也有固定的格式，词可以唱，每一首词都有一个词牌，像《浣溪纱》、《一剪梅》等等，就叫做词牌，不同的词牌格式不一样，唱法也不一样，真正的词名在其后如《水调歌头中秋》中秋为名。



❧ 70、宋代周敦颐的《爱莲说》既描写了莲花的艳丽，又歌颂了莲花的“出污泥而不染”的高尚品格。

❧ 71、范仲淹，字希文，宋代著名文学家，代表作是《岳阳楼记》，其中“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”一句表达了作者忧国忧民的思想。

❧ 72、唐宋八大家是“韩愈、柳宗元、苏洵、苏轼、欧阳修、苏辙、王安石、曾巩”，前两位是唐代人，后六位是宋代人。

❧ 73、欧阳修，字永叔。他的诗词、散文和传记都写得很好。欧阳修领导其他作家一起完成了诗文革新运动。

- 74、王安石，字介甫，是宋代的政治家、文学家。他有一首著名的诗《泊船瓜州》，其中有一春“春风又绿江南岸，明月何时照我还”的名句，句中一个“绿”字将江南春色写得淋漓尽致。
- 75、中国历史上有很多父子文学家，宋代的苏洵、苏轼、苏辙就是其中的代表，尤以苏轼的水平最高，苏轼字子瞻，号东坡，他的诗词、散文、书法、绘画都有独特的风格。
- 76、苏轼的著名散文有《前赤壁赋》、《后赤壁赋》，抒发了对历史上英雄事迹的感慨。
- 77、苏轼有一首著名的诗《题西林壁》，“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。不识庐山真面目，只缘身在此山中”。

❧ 78、辛弃疾，字幼安，号稼轩，著名爱国词人。他曾闯入敌营，擒拿叛徒，并曾策划北伐大业。他的词也属豪放一派，“壮岁旌旗拥万夫，锦襜突骑渡江初”是辛弃疾《鹧鸪天》中的名句。

❧ 79、宋词除了豪放派以外，还有婉约派，婉约派词人有张先、晏殊、晏几道、柳永等，他们对词的发展都有一定成绩。柳永词颇为当时群众喜爱，以至有人说：“有井水处皆有人唱柳词”。

❧ 80、李清照是宋代最著名的女词人，她的词风格独特，极为世人所欣赏。

- ❧ 81、李清照的诗也很出名，其中有这样的名句：“生当做人杰，死亦为鬼雄”。
- ❧ 82、岳飞是南宋时期反抗异族侵略的著名战将，精忠报国，为奸相所害。他的《满江红》词，至今为广大的人民所传唱。
- ❧ 83、陆游，字务观，号放翁，是南宋著名的爱国诗人、词人。
- ❧ 84、陆游的诗保留下来的有9300多首，是现在知道留下诗歌最多的诗人。
- ❧ 85、陆游的《示儿》诗很有名：“死去原知万事空，但悲不见九州同。王师北定中原日，家祭无忘告乃翁”，说出了他盼望祖国统一的心情。

86、杨万里，号诚斋。他的诗平易自然，诚斋体。范成大，号石湖居士，他的诗表现爱国主义，反映社会现实，独创风格。

87、“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”，是中国有名的爱国诗人文天祥的名句。

88、宋代的小说叫做“话本”，对后来的明清小说产生了直接影响。

89、元曲是元杂剧及散曲的总称，是元代(公元1206——1368年)文学的代表，与唐诗、宋词并称。

90、关汉卿、马致远、郑光祖、白朴合称元曲四大家。在元剧作家中，以关汉卿的创作数量最多，影响最大。

91、《窦娥冤》、《救风尘》、《拜月亭》是关汉卿的代表作。

92、《西厢记》是元代杂剧作家王实甫的代表作，讲述了张生与崔莺莺的爱情故事，表达了作者“愿普天下有情人都成眷属”的美好愿望。

93、红娘是《西厢记》中的主要人物，由于她对崔张的结合有很大帮助，后人把她作为“媒人”的代称。

94、马致远是元代著名的杂剧作家、散曲家。代表作有杂剧《汉宫秋》和散曲《天净沙·秋思》，他的“枯藤、老树、昏鸦，小桥、流水、人家，古道、西风、瘦马。夕阳西下，断肠人在天涯”被前人称为“秋思之祖”。

95、高明的《琵琶记》写赵五娘与蔡伯喈悲欢离合的故事，是元末成就较高影响也较大的南戏作品。

96、明代(公元1368——1644年)的长篇小说是从宋元话本演化发展而来的，《三国演义》、《水浒传》、《西游记》，《金瓶梅》是其中最著名的作品。罗贯中的《三国演义》是章回体的长篇历史小说，描写了东汉末年与整个三国时代刘备、曹操、孙权等各封建统治集团之间复杂的政治、军事、外交斗争。他所描写的诸葛亮、关羽等已成为家喻户晓的历史人物。

97、关羽作为《三国演义》中“义”的化身，远传海外，至今仍有许多地方建有“关帝庙”。

- ❧ 98、《三国演义》中智慧的化身是诸葛亮。
- ❧ 99、施耐庵的《水浒传》是中国第一部表现农民起义的现实主义巨著，塑造了众多个性鲜明的人物形象。
- ❧ 100、吴承恩创作的百回长篇小说《西游记》，
- ❧ 101、许仲琳编辑的《封神演义》是一部著名的神魔小说。“姜太公钓鱼，愿者上钩”是其中的情节。
- ❧ 102、兰陵笑笑生所作的《金瓶梅》是中国第一部文人独创的长篇小说，又是第一部以家庭生活为题材的长篇小说。

❧ 103、冯梦龙编选的《喻世明言》、《警世通言》、《醒世恒言》三部短篇小说集，简称“三言”。

❧ 104、凌蒙初所编的《初刻拍案惊奇》、《二刻拍案惊奇》，简称“二拍”。

❧ 105、“三言”和“二拍”，代表了明代短篇小说的最高成就。

❧ 106、《牡丹亭》是汤显祖的代表作，也是中国戏曲史上浪漫主义的杰作，剧中描写了杜丽娘与柳梦梅生死离合的爱情故事。

❧ 107、“金玉其外，败絮其中”，是刘基散文《卖柑者言》中的名句。作者通过卖柑者的口，揭露那些表里不一、名不副实的人和现象。

109、清代昆曲艺术的代表作品是洪升的《长生殿》，写的是唐明皇与杨贵妃的爱情故事。

110、孔尚任的《桃花扇》是以侯方域、李香君的爱情故事为线索，写南明王朝兴亡的一部历史剧。

111、蒲松龄所著的文言短篇小说集《聊斋志异》以民间流传的故事为基础，以谈鬼写狐的表现方式，揭露和抨击了封建社会的丑恶，赞美了作者心目中理想的爱情。

112、《儒林外史》是清代吴敬梓的长篇小说，这本书对科举制度和封建礼教进行了深刻的讽刺和批判。

❧ 113、李伯元的《官场现形记》、吴趼人的《教育十年目睹之怪现状》、刘鹗的《老残游记》和曾朴的《孽海花》合称晚清四大谴责小说。

❧ 114、曹雪芹的长篇小说《红楼梦》，是中国古代小说中最伟大的作品，贾宝玉、林黛玉、王熙凤、薛宝钗是《红楼梦》中最成功的艺术形象。

❧ 115、《红楼梦》中人们最熟悉的故事是贾宝玉、林黛玉、薛宝钗之间的爱情悲剧。

❧ 116、纪昀，又叫纪晓岚，清代学者、文学家，曾主持纂修《四库全书》。

❧ 风骚：《诗经》和《楚辞》的并称，《诗经》中的《国风》、《楚辞》中的《离骚》，对后代文学很有影响，故常以“风骚”并举。后来“风骚”直接指代诗词歌赋。

❧ “乐府双璧”指我国古代最优秀的民间叙事诗《孔雀东南飞》和《木兰辞》。

❧ 三吏三别：唐代杜甫的六首诗。三吏指《石壕吏》、《潼关吏》、《新安吏》，三别指《新婚别》、《垂老别》、《无家别》。

❧ 中国小说四大名著：罗贯中的《三国演义》、施耐庵的《水浒传》、吴承恩的《西游记》、曹雪芹的《红楼梦》。

❧ 高尔基自传三部曲：《童年》、《在人间》、《我的大学》，巴金激流三部曲《家》、《春》、《秋》，茅盾农村三部曲《春蚕》、《秋收》、《残冬》。

❧ 元杂剧的四大悲剧：关汉卿的《窦娥冤》、马致远的《汉宫秋》、白朴的《梧桐雨》、纪君祥的《赵氏孤儿》。

❧ 元杂剧的四大爱情剧：关汉卿的《拜月亭》、王实甫的《西厢记》、白朴的《墙头马上》、郑光祖的《倩女离魂》。

❧ 莎士比亚的四大爱情剧：《李尔王》、《哈姆雷特》、《奥赛罗》、《麦克白》。

- ❧ 中国四大名绣：蜀绣、苏绣、湘绣、粤绣。南京云锦、中国蚕桑丝织技艺于2009年成为联合国教科文组织评选的人类非物质文化遗产。
- ❧ 元朝赵孟頫与唐朝欧阳询、颜真卿、柳公权并称为“楷书四大家”。
- ❧ 四大石窟：甘肃敦煌莫高窟、山西大同云冈石窟、河南洛阳龙门石窟、甘肃天水麦积山石窟。
- ❧ 五岳：东岳泰山在山东、西岳华山在陕西、北岳恒山在山西、南岳衡山在湖南、中岳嵩山在河南。

中国五大戏剧

- ❧ 京剧：京剧是我国国剧。有近两百年的历史。清乾隆年间徽调进入北京，吸收了昆腔、秦腔的部分剧目、音乐曲调、表演方法和一些民间曲调演变发展而成。
- ❧ 黄梅戏：旧称"黄梅调"，也叫"采茶戏"。黄梅戏是我国戏曲的主要地方剧种。黄梅戏发源地在湖北、**安徽**、江西三省交界的安庆地区，戏曲语言为安庆方言。黄梅戏在其漫长的过程中，不断地吸收了青阳腔、徽剧等和当地民歌及其他戏曲的音乐精华，逐渐形成了今天自己独特的风格。它的唱腔淳朴流畅，以明快抒情见长，具有丰富的表现力。

评剧：形成于清末民初，约有七十年的历史。它源于冀东一带的“莲花落”，后来陆续吸收梆子的打击乐、乐亭大鼓和京剧的唱腔及表演，最后成为现在的评剧。

昆曲：是我国传统戏曲中最古老的剧种之一，也是我国传统文化艺术，特别是戏曲艺术中的珍品。昆曲的伴奏乐器，以曲笛为主，辅以笙、箫、唢呐、三弦、琵琶等(打击乐俱备)。昆曲的表演，也有它独特的体系、风格，它最大的特点是抒情性强、动作细腻，歌唱与舞蹈的身段结合得巧妙而谐和。

豫剧：是河南省地方戏曲剧种之一。主要流行于河南全省以及其他省省的部分地区。又曾名“河南梆子”、“河南高调”、“靠山吼”等，建国后才统一改为今称。

有关“五”的人文常识

五经：诗、书、礼、易、春秋；

五常：仁、义、礼、智、信；

五教：父义、母慈、兄友、弟恭、子孝

五更：一更(19~21时)、二更(21~23时)、三更(23~1时)、四更(1~3时)、五更(3~5时)

春秋五霸：齐桓公、晋文公、楚庄王、秦穆公

京剧五行当：生、旦、净、末、丑

【备注】生，素脸男角，又分小生、老生、武生；旦，女角，分花旦、老旦、青衣、刀马旦；净，花脸；丑，文丑、武丑末，多为中年以上的男性。实际末行专司引戏职能，如打头出场者，反其义而称为“末”的。可以认为老生的一种。

二、有关“六”的人文常识

六经经传：诗、书、礼、易、乐、春秋

六艺：礼、乐、书、数、射、御

诗经六义：风、雅、颂、赋、比、兴

六畜：马、牛、羊、狗、猪、鸡

三、有关“七”的人文常识

七大古都：北京、西安、洛阳、开封、南京、杭州、安阳

七政(七纬)：日、月、金、木、水、火、土

战国七雄：赵、魏、韩、齐、秦、楚、燕

天文常识

1. 光年

光年是天文学中常用的距离单位，光在真空中一年所走的距离叫光年。一光年等于**94650亿公里**，或**63240天文单位**，或**0.307秒差距**。

2. 太阳系

由太阳、行星及其卫星、小行星、彗星、流行体和行星际物质构成的天体系统叫太阳系。

在太阳系中，太阳是中心天体，其他天体都在太阳的引力作用下，绕太阳公转。它的主要成员是水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星。

3. 银河系

☞ 银河系是一个由群星和弥漫物质集成的庞大天体系统。银河系是我们地球和太阳所在的恒星系统，除仙女星系外最大的巨星系。

4. 地球

☞ 地球大约有**46**亿年的历史，始终处于不断变化和运动中。地球自西向东自转，同时围绕太阳公转。地球是太阳系**8**大行星之一，按离太阳由近及远的次序为第**3**颗。地球内部有核、幔、壳结构，地球外部有水圈、大气圈，还有磁层，形成了围绕固态地球的外套。地球及其天然卫星——月球，组成一个天体系统，即地月系统。

☞ 我国地形的特征

☞ 山地面积最大，平原较小，丘陵最小，山地、丘陵、崎岖的高原统称为山区。

☞ 我国地势的三级阶梯的分布

☞ 第一级阶梯主要分布着青藏高原和柴达木盆地，平均海拔在4000米以上。

☞ 第二级阶梯上主要分布着内蒙古高原、黄土高原、云贵高原、塔里木盆地、准噶尔盆地、四川盆地。

☞ 第三级阶梯上主要分布着东北平原、华北平原、长江中下游平原、东南丘陵等。

☞ 我国的主要地形区

☞ 四大高原

- ☞ 青藏高原：“世界屋脊”（海拔最高）。
- ☞ 内蒙古高原：地势平坦、草原辽阔。
- ☞ 黄土高原：水土流失、沟壑纵横、梯田。
- ☞ 云贵高原：地势崎岖不平、石林广布。

☞ 四大盆地

- ☞ 准噶尔盆地：纬度最高。
- ☞ 塔里木盆地：面积最大。
- ☞ 柴达木盆地：海拔最高。
- ☞ 四川盆地：土壤肥沃、成都平原是“天府之国”。

☞ 三大平原

☞ 东北平原：面积最大、黑土地。

☞ 华北平原：一望无际。

☞ 长江中下游平原：河网密布、鱼米之乡。

☞ 我国的四大地理分区

☞ 我国的四大地理区域是：北方地区、南方地区、西北地区、青藏地区。

☞ 我国南北方地区的界线

☞ 秦岭—淮河是我国东部季风区南北方地区的界线，它与我国1月 0°C 等温线和800毫米等降水量线大致吻合。

一、我国行政区域级

我国行政区域基本分三级，依次为省(自治区、直辖市)、县(自治县、市)、乡(镇)。

二、中国的34个省级行政区划单位

我国的34个省级单位

其中5个自治区：内蒙古自治区、广西壮族自治区、西藏自治区、宁夏回族自治区、新疆维吾尔自治区。4个直辖市：北京市、天津市、上海市、重庆市。2个特别行政区：香港、澳门。23个省：黑龙江、吉林、辽宁、河北、河南、山西、山东、江苏、江西、湖南、湖北、云南、贵州、四川、福建、广东、陕西、青海、浙江、甘肃、安徽、台湾、海南。

❧ 34个省区的简称：

- ❧ 北京市 (京) 天津市 (津) 上海市 (沪) 重庆市 (渝)
- ❧ 河北省 (冀) 山西省 (晋) 辽宁省 (辽) 吉林省 (吉)
- ❧ 黑龙江省 (黑) 江苏省 (苏) 浙江省 (浙) 安徽省 (皖)
- ❧ 福建省 (闽) 江西省 (赣) 山东省 (鲁) 河南省 (豫)
- ❧ 湖北省 (鄂) 湖南省 (湘) 广东省 (粤) 海南省 (琼)
- ❧ 四川省 (川) 贵州省 (黔或贵) 云南省 (滇或云) 陕西省 (陕或秦)
- ❧ 甘肃省 (甘或陇) 青海省 (青) 西藏自治区 (藏)
- ❧ 广西壮族自治区 (桂) 内蒙古自治区 (内蒙古)
- ❧ 宁夏回族自治区 (宁) 新疆维吾尔自治区 (新)
- ❧ 香港特别行政区 (港) 澳门地区 (澳) 台湾省 (台)
- ❧ 跨纬度最大的省区：海南省， 跨经度最大的省区：内蒙古。

❧ 我国航天史

❧ 1999年11月20日，我国“神舟”一号试验飞船在甘肃酒泉航天发射基地发射成功。

❧ 2001年1月10日，我国自行研制的“神舟”二号无人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空。

❧ 2002年3月25日，“神舟”三号飞船在酒泉卫星发射中心发射升空。

❧ 2002年12月30日，我国“神舟”四号无人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空。

❧ 2003年10月15日，我国自主研发的“神舟”五号载人飞船，在酒泉卫星发射中心发射升空，航天员杨利伟成为首位飞上太空的中国人。

2005年10月12日，神舟六号飞船在酒泉卫星发射中心发射升空，费俊龙和聂海胜两名中国航天员被送入太空。

2007年10月24日，“嫦娥一号”在西昌卫星发射中心由“长征三号甲”运载火箭发射升空。“嫦娥一号”卫星是我国个月球探测卫星。“嫦娥一号”发射成功，中国成为世界上第五个发射月球探测器的国家。

2008年9月25日，神舟七号载人飞船从中国酒泉卫星发射中心发射升空。神舟七号载人飞船飞行任务的主要目的是实施中国航天员空间出舱活动，突破和掌握出舱活动相关技术，同时开展卫星伴飞、卫星数据中继等空间科学和技术试验。

2010年10月1日，“嫦娥二号”于西昌卫星发射中心点火升空，“嫦娥二号”卫星是中国自主研发的第2颗月球探测卫星。

- ❧ **2011年**，我国将发射天宫一号目标飞行器和神舟八号飞船，实施空间飞行器无人交会对接试验。
- ❧ **2012年6月16日下午** 神舟九号 载人交会对接任务**3名**航天员进入太空，景海鹏、刘旺和刘洋(中国首位女航天员)。**6月18日下午**，神舟九号成功与天宫一号目标飞行器实现自动交会对接。**6月24日**，航天员刘旺操作飞船顺利完成于天宫一号的手控交会对接。标志着中国完全掌握了载人交会对接技术。

☞ 能源技术

- ☞ 太阳能：一般是指太阳光辐射的能源。太阳能的利用主要有三种形式：光热转换、光电转换和光化学转换。太阳能产品最终目的是为人们的生活服务，太阳能利用设备和建筑一体化是未来发展的趋势。
- ☞ 核能：又称原子能，包括裂变能和聚变能两种主要形式。核裂变主要应用于核能发电，技术应用比较成熟。核聚变则有几大优点：安全、无污染、高效，核能中聚变能是一种无限、清洁、安全的理想能源。

☞ **生物质能**：指由光合作用而产生的各种有机体，是太阳能以化学形式贮存在生物质中的一种能量形式，是一种可再生、永不会枯竭，且对我们地球环境“最友好”的清洁能源之一。目前其主要应用方式有：生物质制沼气技术、生物质气化集中供气技术、生物质气化发电技术、燃料酒精、生物质热裂解液化技术等。

☞ **地热能**：地球内部的放射性元素不断进行热核反应，产生的巨大热能通过大地的热传导、火山喷发、地震等途径向地表散发，产生了地热能。地热能主要应用方向有：地热发电、地热直接利用、地源热泵技术、地热制冷空调技术、地热能梯级综合利用技术。其中地热发电已经成为某些国家的主要发电方式。

❧ 材料工程

- ❧ 超导材料：荷兰物理学家昂尼斯发现，某些金属、合金和化合物，在温度降到零度附近某一特定温度时，它们的电阻率突然减小到无法测量。这一现象叫做超导现象，能够发生超导现象的物质叫做超导体。零电阻和抗磁性是超导体的两个重要特性。使超导体电阻为零的温度，叫超导临界温度。
- ❧ 纳米：纳米是一个物理学上的度量单位，1纳米是1米的十亿分之一。当物质到纳米尺度以后，大约是在1~100纳米这个范围空间，物质的性能就会发生突变，出现特殊性能。

信息技术

4G：4G是第四代移动通信及其技术的简称，是集**3G**与**WLAN**于一体并能够传输高质量视频图像以及图像传输质量与高清晰度电视不相上下的技术产品。**4G**系统能够以**100Mbps**的速度下载，比拨号上网快**2000**倍，上传的速度也能达到**20Mbps**，并能够满足几乎所有用户对于无线服务的要求。

物联网：物联网的概念是在**1999**年提出的。物联网就是“物物相连的互联网”。这有两层意思：，物联网的核心和基础仍然是互联网，是在互联网基础上的延伸和扩展；第二，其用户端延伸和扩展到了任何物品与物品之间，进行信息交换和通讯。

❧ 光纤通信：光纤通信就是利用光波在光导纤维中传递各种信息。光纤是用石英玻璃制造的，由两层组成：里面一层叫内芯，直径一般为几十微米或几微米，比一根头发丝还要细；外面一层叫包层。为了保护光纤，包层外还往往覆盖一层塑料。光纤通信的优点：**(1)通信容量大；(2)传输损耗低；(3)经济、轻便；(4)抗干扰能力强；(5)保密性能好。**

❧ 云计算：云计算的核心思想，是将大量用网络连接的计算资源统一管理和调度，构成一个计算资源池向用户按需服务。云计算引入了全新的以用户为中心的理念，具有节省成本、高可用性、易扩展等众多优点。

道德常识

❧ 1.道德是一种社会意识形态，是人们共同生活及其行为的准则与规范。

❧ 道德的主要功能

❧ (1)认识功能;(2)调节功能;(3)教育功能;(4)评价功能;(5)平衡功能。

❧ 2.道德与法律的关系

❧ (1)道德是对自我行为的约束，是自发自律的行为;

❧ (2)法律是从外部对人的行为约束，是外发外律的行为。

❧ (3)道德是法律的外延，法律是道德的底线

☞ 指导思想：

☞ (1)提出“一个根本和目标”，即“重在建设，以人为本”，培养“有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民。”

☞ (2)提出“一个牢固树立”，即，“在全民族牢固树立建设有中国特色社会主义的共同理想和正确的世界观、人生观、价值观”。

☞ (3)提出“一个大力提倡”，即“在全社会大力倡导‘爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献’的基本道德规范”。

公民道德建设的方针原则：

- ❧ (1) 坚持社会主义道德建设与社会主义市场经济相适应；
- ❧ (2) 坚持继承优良传统与弘扬时代精神相结合；
- ❧ (3) 坚持尊重个人合法权益与承担社会责任相统一；
- ❧ (4) 坚持注重效率与维护社会公平相协调；
- ❧ (5) 坚持把先进性要求与广泛性要求结合起来；
- ❧ (6) 坚持道德教育与社会管理相配合。

公民道德建设的主要内容

(1)从我国历史和现实的国情出发，社会主义道德建设要坚持以为人民服务为核心，以集体主义为原则，以爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义为基本要求，以社会公德、职业道德、家庭美德为着力点。

(2)为人民服务作为公民道德建设的核心，是社会主义道德区别和优越于其它社会形态道德的显著标志。

(3)集体主义作为公民道德建设的原则，是社会主义经济、政治和文化建设的必然要求。

- ❧ (4) 社会公德是全体公民在社会交往和公共生活中应该遵循的行为准则，涵盖了人与人、人与社会、人与自然之间的关系。
- ❧ (5) 职业道德是所有从业人员在职业活动中应该遵循的行为准则，涵盖了从业人员与服务对象、职业与职工、职业与职业之间的关系。
- ❧ (6) 家庭美德是每个公民在家庭生活中应该遵循的行为准则，涵盖了夫妻、长幼、邻里之间的关系。

社会主义公民道德规范

(一) 社会公德主要规范

内容：文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法。

(二) 职业道德的主要规范

内容：爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会。

(三) 家庭美德的主要规范

内容：尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结。

1. 夫妻和睦是家庭关系中最根本的关系，是家庭关系的核心。

2. 邻里团结是社会主义社会新型道德关系的一个重要标志。

备考策略

1. 复习资料
2. 有所侧重
3. 熟练掌握
4. 模拟练习

1. 不懂理论，盲目做题
2. 什么都看，详略不当
3. 没有系统，不会做题
4. 考点不明，定位不准

长春事业单位考试网校课程

中公教育

给人改变未来的力量

班别	课程内容	课时	费用
网校面授结合协议班	笔试所有课程+笔试封闭+面试课程	海量+笔试封闭	9800笔试不过退6000，面试不过退5000
笔面试全程协议	考点全解班+真题模考班+千题速成班+新大纲冲刺班+面试课程	200+	7800笔试不过退6000，面试不过退5000
笔试协议 (通用知识+写作)	考点全解班+题海实战班+千题速成班+新大纲冲刺班	183	6800笔试不过全退费

更多课程详情可咨询QQ: 2850600136

PS. 网校课程随报随学，可以重复收听，支持下载播放